

# مَقَالَت

## اساس دین کی تعمیر

( ۳ )

از جناب مولوی ضلویین صاحب اصلاحی

ماحول کا جائزہ | اگر آپ اس اصول کو سامنے رکھ کر کہ ”خدا کے نزدیک وہی ایمان بالآخرت قابل پذیرائی ہے جو اپنی پشت پر حسن عمل اور پابندی شرع کی مضبوط شہادتیں رکھتا ہو، اپنے ماحول کا جائزہ لیں گے تو آپ کو ایک تلخ اور دل شکن صورت حال نظر آئے گی اور آپ کو یوں محسوس ہوگا کہ قرآن کی جن آیات میں یہودیوں کی بد عملیوں اور آخرت فراموشیوں کی روداد مذکور ہے وہ کسی نہ کسی حد تک مسلمانوں کے حال پر بھی چسپاں ہو رہی ہیں۔ ہم یہ تو نہیں کہتے کہ امت محمدیہ بحیثیت مجموعی آخرت فراموشی کے اسی مقام پر پہنچ گئی ہے، جہاں قوم یہود پہنچی تھی مگر یہ کہنے سے ہم اپنے کو کیونکر باز رکھیں کہ اس کی اکثریت اپنے عمل میں کم نہیں اتنی صفات کا اظہار کر رہی ہے جن پر بنی اسرائیل گرفتار غضب الہی ہوئے تھے۔ انفرادی طرز زندگی میں اجتماعی معاملات میں، معاشرتی تعلقات میں، معاشی کاروبار میں، گھر میں، بازار میں، حتیٰ کہ مدرسہ اور خانقاہ تک میں جو کچھ ہو رہا ہے اور برابر ہونا رہتا ہے اس کی تمیز آپ فکر فرما اور اندیشہ آخرت کا اگر کھوج لگائیں گے تو معلوم ہوگا کہ اب مسلمانوں کی ایک بہت بڑی تعداد نے اس فکر اور اس اندیشے سے اپنے دلوں کو گویا خالی ہی کر لیا ہے۔ یہ جو کام بھی کرنے اٹھتے ہیں اس کے دنیوی فوائد اور مصالح سوچتے ہیں تو اپنے اوپر خواب و خواہ حرام کر لیتے ہیں مگر شاید فکر آخرت کی ایک معمولی غلطی بھی ان کے دماغ میں پیدا نہیں ہونے پاتی۔ اور جن لوگوں نے ابھی اس فکر کو اپنے دماغوں سے بالکل خارج نہیں کیا ہے ان میں سے بھی اکثر اس بھروسے پر غلط کام کرتے ہیں کہ ”سَيُغْفِرُ لَنَا“ اور ”كُنْ تَسْتَأْتِنَا النَّاسُ اِلاَّ اَيَّامًا مَّعْدُودَةً“۔ ان کا خیال یہ ہے کہ

ہم خواہ کچھ کریں، بہر حال جب ہم مسلمان گھر میں پیدا ہو چکے ہیں تو اب اللہ میاں مجبور ہیں کہ میں بخش دیں، چاہے بلا حساب بخشیں یا چند دنوں کی معمولی گوشمالی کے بعد۔ ان دونوں گروہوں کو اگر الگ کر دیجیے تو صرف ایک قلیل ترین حصہ ایسے لوگوں کا بچتا ہے جو اس فکرِ آخرت کو اپنے ذہنوں میں وہی جگہ دیتے ہیں جو دنیا چاہیے اور جس کو قرآن کا مطلوبہ ایمان بالآخرت کہا جاسکتا ہے، مگر یہ حصہ اتنا قلیل القعدا ہے اور مسلمانوں کی پھیلی ہوئی آبادی میں اتنا منتشر ہے، اور مزید برآں اجتماعی اصلاح کے لیے منظم جہاد کرنے سے بھی اس قدر غافل یا کوتاہ ہے کہ اس شرمزہ قلیلہ کی موجودگی کا کوئی اثر مسلمانوں کی قومی زندگی پر یا ان کی قومی پالیسی پر مرتب نہیں ہوا ہے۔

**ایمان بالآخرت کی فکری نظیر** | ان حالات میں، اور دنیوی فتنوں سے بھرے ہوئے اور خوفِ آخرت سے نا آشنا ماحول میں جن بندگانِ خدا کو اپنی زندگی کا مقصد یاد آ رہا ہو اور جن کو دینِ حق سے وابستگی، اس کی اطاعت اور اس کی اقامت کے احساسِ فرض نے سعی و عمل کی آزمائش گاہ میں لاکھڑا کیا ہوا نہیں اپنے ارد گرد چھائے ہوئے نفسیات اور ان کے متعدد اثرات سے پوری طرح چوکنہ رہنا چاہیے۔ ان کو یاد رکھنا چاہیے کہ ماحول کی طاقت ایک زبردست طاقت ہوتی ہے، جس کے اثرات سے بچنا اتنا ہی مشکل ہے جتنا دیا میں رہتے ہوئے تردمانی سے بچنا۔ یہ ماحول اپنے جراثیم نہ صرف شعوری طور پر ہی بلکہ غیر شعوری طور پر بھی ذہن میں داخل کرتا رہتا ہے۔ اس لیے سب سے پہلے تو انہیں اپنے قلب و دماغ کے کھل جانے کی طرف توجہ کرنی چاہیے اور جس طرح کسی حکومت کی پولیس دشمن کے جاسوس کی جامہ تلاشی لیتی اور اس کے ایک ایک تار کو ادھیڑ کر دیکھتی ہے کہ کہیں کسی گوشے میں حکومت کے خلاف کوئی راز تو نہیں موجود ہے، بعینہ اسی طرح پوری دیرِ ریزی اور انتہائی ہوشیاری کے ساتھ انہیں اپنے قلب و دماغ کے عمیق ترین گوشوں تک پہنچنا چاہیے اور پہنچ کر دیکھنا چاہیے کہ اس مملکتِ ایمان میں کہیں نفس اور شیطان کے جاسوس چھپے ہوئے اپنی کارستانیاں تو نہیں کر رہے ہیں؟ یعنی معاملاتِ زندگی کے اندر اپنے عمل و اقدام کا رویہ معین کرنے میں اور خیر و شر کے دورا ہے پر کسی ایک راہ کا انتخاب کرنے میں ان کا دل فکر و خوفِ آخرت سے خالی تو نہیں رہتا؟ "سَيُغْفَرُ لَنَا" اور "لَنْ نَمَسَّنَا النَّارَ" کی جھوٹی امیدیں کہیں انہیں دنیا پرستی پر توڑ نہیں

اکسائیں؟ اور پھر یہ کہ وہ جو اقامت دین کا نام لے رہے ہیں اس کی تم میں کہیں مسلم قومیت کا جذبہ تو نہیں کام کر رہا ہے؟ کوئی شوق انجمن سازی، کوئی آرزوئے ناموری، کوئی ہوس روشناسی، کوئی فریب اقتدار طلبی اس نعرہ کا محرک تو نہیں؟ اسی طرح وہ کہیں اس مقدس فرض عین کو محض اس بنیاد پر تو بجا لانے نہیں چلے ہیں کہ موجود عالمگیر معاشی کشاکش اور عمرانی اضطراب اور سیاسی اختلال کے ہنگاموں میں اسلام کا نظام سیاست و معیشت ان کو ان ساری گتھیوں کا ایک موزوں حل نظر آ رہا ہے؟ اس لیے کہ اس طرح کے محرکات کا رشتہ بھی کچھ گہرائی میں پہنچ کر اسی اصل و مرکز سے جاملتا ہے جس کو دنیا پرستی کہا جاتا ہے اور ہم یہ پہلے بتا چکے ہیں کہ دنیا پرستی یعنی دنیوی اغراض و مفاد کی بندگی اور ایمان بالآخرت میں واضح تضاد اور یہ معلوم ہے کہ اقامت حق کی راہ و دشوار پر اُس وقت تک ایک قدم بھی نہیں بڑھا جا سکتا جب تک کہ دل دنیا پرستی کے ان مختلف اشکال و مظاہر سے پاک اور آخرت کی حقیقی جوابدہی کے اندیشوں سے معمور ہو جائے۔ ورنہ ان تمام اغراض سفلی کو یا ان میں سے کسی ایک غرض کو بھی دل میں چھپا کر اقامت دین کی ہم سر کرنے کا خیال باندھنا نہ صرف ضیاع وقت اور موجب تضحیک ہے بلکہ خدا کے دین کو تاشا اور اس کو اپنا آلہ کار بنانا بھی ہے، جو خدا کو اس سے کہیں زیادہ مبغوض ہے جتنا اس فرض کا علانیہ ترک مبغوض ہے۔ پس ضرورت ہے کہ اس فرض کو ادا کرنے کی ہم شروع کرنے سے پہلے اپنے قلب و نظر کو اس نوع کے جذبات و محرکات سے پاک کر لیا جائے اور آخرت کی باز پرس کے سوا کوئی محرک باقی نہ رہنے دیا جائے۔ اس ضرورت کی وجہ صرف یہی نہیں ہے کہ اس کے بغیر اللہ تعالیٰ کے حضور ہماری سعی و جہد مقبول نہیں ہوگی بلکہ یہ بھی ہے کہ اس کے بغیر ہم کو وہ طاقت، وہ عہدیت، وہ صبر، وہ اطمینان، وہ استقلال، وہ بے خوفی، حصول مقصد کی وہ تہذیب، سعی و اقدام میں وہ سرفروشی، مال کار سے وہ بے پروائی میسر نہیں ہو سکتی جو اس راہ کا تہا تو تہہ اور اس کا رزار کا واحد حربہ ہے۔ ایمان بانسان کے ساتھ ساتھ ایمان بالآخرت ہی وہ تہا سہارا ہے جو سخت سے سخت حالات میں انسان کی ڈھارس بندھا سکتا اور اس کے قدموں کو اپنی جگہ پر جھائے رکھ سکتا ہے۔ اگر اندر یہ یقین زندہ نہیں اور اگر آخرت کی باز پرس کا دل بلا دینے والا تصور آنکھوں کے سامنے ایک مجسم حقیقت بن کر موجود نہیں تو اس بات کی ہرگز کوئی توقع نہیں کی جا سکتی کہ انسان اس منزلِ ہفت خزاں کو چند قدم بھی طے کر سکے گا، اور یقین جائے

اگر آج نہیں تو کل وہ بھی کتنا ہوا اٹے پاؤں پھر جائے گا کہ ”حق تو یہی ہے مگر موجودہ حالات میں اس کی کامیابی ناممکن ہے۔“ چنانچہ یہ جو آج آپ ہر طرف سے ناممکن ناممکن کا شور مچ رہے ہیں اس کی علت اس کے سوا کچھ نہیں کہ قیامت کی جوابدہی کے احساس پر مرنی چھا رہی ہے اور لوگوں کو اپنے رب کے حضور کھڑے ہونے کی اتنی فکر نہیں جتنی قوم اور ملک اور دنیا کے سامنے کھڑے ہونے کی ہے۔

جہاں تک ہمارا اندازہ کام کرتا ہے بعض لوگ جنہوں نے شعوری طور پر تجدید ایمان کی ہے، دنیا پرستی کے دوسرے فتنوں اور اس کے اشکال و مظاہر سے تو محمد اللہ وامن کشاں ہو چکے ہیں، مگر ایک فتنہ ایسا ضرور ہے جس کے پھندوں میں ان کے پاؤں شاید ابھی تک الجھے ہوئے ہیں، اور وہ یہ کہ ان کے اقامت دین کو مقصد زندگی بنانے کی اصلی محرک محض اسلام کے سیاسی اور معاشی نظام کی جاذبیت ہے، اور وہ بھی غالباً اسلام کے ساتھ ایک موروثی عصبیت کی بنا پر۔ آخرت کی باز پرس اگر اس اقدام کی محرک ہے بھی تو محض ثانوی حیثیت سے ہے۔ خدا کرے ہمارا یہ اندازہ غلط اور کھلم کھلات واقعہ ہو، پر قرآن اس کا شبہ ضرور دلاتے ہیں۔ دراصل اس وقت نظم مملکت اور معاش کے مسائل نے اتنی ہمہ گیر اہمیت اختیار کر لی ہے کہ آج کا ہر مفکر کسی نظام کا حسن و قبح معلوم کرنے کے لیے صرف یہ دیکھتا ہے کہ اس نے معاشی مسئلہ کا کیا حل پیش کیا ہے؟ یہ اندازہ فکر اتنا مقبول عام اور یہ معیار انتخاب اتنا آفاق گیر ہو چکا ہے کہ اب کہیں سے اس کے خلاف کسی آواز کا اٹھنا تقریباً ناممکن ہے۔ اس عالم میں اس معروف عام اور مختار کل فکری شاہراہ سے ہٹ کر انسانیت اور انسانی زندگی کے مسائل پر سوچنا دریا کے مخالف رخ پر تیرنے سے کم دشوار نہیں اور جب صورت حالات یہ ہے تو اس امکان کو کیونکر ناقابل اعتبار سمجھا جاسکتا ہے کہ بعض خدا کے نام لیوا بھی نادانستہ اس ڈگر پر چاڑھے ہوں۔ پس جہاں ہیں اپنے محرک عمل، یعنی اپنے ایمان بالآخرت کو اغراض و مصالح دنیوی کی تمام غلاظتوں سے پاک کرنے کی بالعموم ضرورت ہے وہاں اس لطیف بادۂ ناپاک سے قلب و دماغ کی تطہیر خاص توجہ کی مستحق ہے۔ یہ کام محض اس لیے کرنا چاہیے کہ ہم کو ایک دن اس کی جوابدہی کرنی ہے۔ اس لیے کہ اس کے ہوجانے سے دنیا کا معاشی توازن ہرست ہو جائے گا، یا اس کی طبقاتی نزع ختم ہو جائے گی، یا اس کی سیاست کا شیخ دور ہو جائے گا۔ یہ باتیں ان سے تو کی جاسکتی ہیں جو اسلام کے منکر ہیں، تا کہ ان پر

اس کی فطری صداقتیں واضح ہو سکیں اور وہ ایک شاخ کی دلاویزی کو دیکھ کر اس کی جہل کی اور حیثیت  
مجموعی اس پورے شجرہ طیبہ کی برکتوں کا اندازہ لگا سکیں مگر ان کو جو شرح صدر کی نعمتوں سے نوازے جا چکے  
ہیں اور جو اللہ اور یومِ آخرت پر یقین رکھتے ہیں، اس پستی اور پست نگاہی سے بہت بلند ہونا چاہیے۔ ان  
کو تو تن من و عن سے اللہ تعالیٰ کے احکام کی پیروی اور اس کے دین کی اقامت میں مہتمک رہنا چاہیے  
اور اگر کوئی اس جانفشانی کی وجہ سننی چاہے تو ان کی زبان سے نہیں بلکہ ان کے ایک ایک رونگٹے سے یہ سننے  
یا مَخَافٌ مِّنْ رَبِّنا یَوْمًا عَبُوءًا قَمَطِیًّا اِذْ یُحْجِی نَکَلَ جَانِیًا چاہیے۔

**عملی تطہیر** ایمان بالآخرت کی اس فکری تطہیر کے بعد دوسرا قدم اس کے عملی جائزہ کی طرف اٹھانا چاہیے  
جس کا مفصل ذکر ایمان باللہ کے سلسلے میں ہم کر چکے ہیں، یعنی ہمیں یہ دیکھنا چاہیے کہ ہمارے اس ایمان میں کتنی  
طاقت کیسی کچھ عملی تاثیر کتنا رسوخ اور کتنی زندگی ہے؟ وہ روزمرہ کے معاملات میں ہم کو خدا پرستانہ طرز عمل  
اختیار کرنے پر کتنا ابھارتا ہے؟ وہ ہماری بندگی رب میں شانِ حنیفیت پیدا کرنے کا کس قدر بل بوتہ رکھتا ہے؟  
اور ہم اس کے تقاضوں کو کس حد تک پورا کر رہے ہیں؟ اگر اس عملی جائزہ سے آپ کو یہ حقیقت محسوس ہو کہ  
کم تر یا بیشتر ہمارے فکر و عمل کی باگ ڈور خوفِ آخرت کے ہاتھوں سے چھوٹ جایا کرتی ہے۔ اور کون ہے  
جو اس سے انکار کی جرأت کر سکتا ہے۔ تو خود ساختہ تاویلوں اور حیلہ جوئیوں کی روشنیوں کی روشنیوں سے بچ کر  
ایک سیدھے سادے مسلمان کی طرح اپنی کوتاہیوں اور غفلتوں کا دل میں اعتراف کر لینا ہے اور یقین کر لینا  
چاہیے کہ جس خوفِ قیامت کے ذکر و بیان سے ہماری زبان کو اتنا تعلق ہے، اس کے تذکرہ اور یقین سے ہمارے  
قلب کو اتنا تعلق نہیں ہے، اور ہمارے اندر جو ایمان بالآخرت ہے اس کی روح فی الواقع ابھی تک غفلت  
اور پرمردگی کی حالت میں مبتلا ہے۔ اس احساس و اعتراف کے بعد دوسرا فرض یہ ہے کہ اس صورت حال  
کا علاج کیا جائے اور اپنی ساری طاقتوں کو مجتمع کر کے پورے زور کے ساتھ اس ویو غفلت کے آہنی پنجوں  
سے اس مقدس روح کو آزاد کرایا جائے۔ یہ کیسے ہو گا؟ اس کے لیے آپ کو کم و بیش وہی تدبیریں کرنی پڑیں  
گیں گا ذکر ہم ایمان باللہ کے سلسلے میں کر چکے ہیں۔

**تحصیلِ نورِ یقین** سب سے پہلے تو اس ایمان کو محض باپ و داد کی ایک موروثی امانت کے طور پر رکھنے

رکنے کا طریقہ ترک کر دینا چاہیے کسی خیال یا نظریہ کو صرف اس بنا پر ماننا کہ ہمارے بزرگ اور ہمارے اسلاف و اکابر اس کو تسلیم کرتے آئے ہیں، اس نظریہ کے پیروں اور علم برداروں کی صف میں شمولیت کا دعویٰ ثابت کرنے کے لیے تو کافی ہے مگر کسی سینہ میں وہ آگ لگانے کے لیے قطعاً ناکافی بلکہ ناکارہ ہے جس کا وہ نظریہ مطالبہ کرتا ہے۔ کسی فکر کی زبری تقلید میدان جدوجہد کے غازی اور جانناز سپاہی ہرگز نہیں پیدا کر سکتی۔ وہ اگر کچھ کر سکتی ہے تو زیادہ سے زیادہ یہ کہ اس موکر کے لیے خیمہ بردار قلی ہمایا کر دے۔ سینہ میں آگ صرف وہ نظریہ بھرا سکتا ہے جو اتباع آباء کے پردے سے نکل کر انسان کی لوح قلب و دماغ پر براہ راست اپنی صداقت کی آتشیں شعلیں ڈال رہا ہو، اور میدان سعی و جہد کے جانفروش صرف وہ فکر ہمایا کر سکتی ہے جو کارخانہ تقلید سے مستعار نہ لی گئی ہو بلکہ انسان کے اپنے شعور و عقل میں گہری جڑیں رکھتی ہو۔ انسان کے بس میں یہ نہیں ہے کہ جس چیز کو اس نے خود محسوس نہ کیا ہو اس کو اُس چیز کے برابر کرے جسے وہ خود محسوس کرتا ہو۔ محسوس کرنے والے کا بیان خواہ کتنا ہی موثر ہو اور سننے والا کتنا ہی متاثر ہونے والا کیوں نہ ہو بہر حال دوسرے کی روایت سے آدمی کبھی اتنا پائیدار اثر نہیں لے سکتا جتنا خود محسوس کرنے کی صورت میں لیا کرتا ہے۔ بڑے سے بڑے قادر الکلام شاعر کی زبان سے بھی سوز عشق اور درد و فراق کے مضامین سن کر آدمی کے دل میں وہ تڑپ پیدا نہیں ہوتی جو خود عشق کی آگ میں جلنے اور ہجر کے انگاروں پر لوٹنے سے پیدا ہوا کرتی ہے۔ پس جب تک آدمی کا ایمان محض اس بنیاد پر قائم رہے گا کہ اس کے باپ دادا ان چیزوں کو مانتے تھے، اس میں نہ تو صحیح کیفیات ایمانی پائی جاسکیں گی اور نہ وہ ایمان کے تقاضے ہی پورے کر سکے گا۔ اس غرض کے لیے ناگزیر ہے کہ ایمان محض تقلیدی نہ ہو بلکہ ذاتی یقین و اذعان پر مبنی ہو۔

یہ ذریعہ یقین حاصل کیسے ہو؟ اس کے حصول کا ذریعہ صرف ایک ہے اور اس کے سوا کوئی دوسرا ذریعہ نہیں ہے، اور وہ ہے قرآن کا غائر مطالعہ اور پھر اس کی رہنمائی میں آفاق و انفس کی آیات پر تفکر۔ رہا فلسفہ یونان و عجم تو وہ اس ایمان کے حصول میں تو کچھ بھی مدد نہیں دے سکتا، البتہ اس سے دور بھٹیک دینے میں بہت کچھ کارگر ہو سکتا ہے۔ و حقیقت یہ بھی ہماری تاریخ دینی کا ایک سخت المناک باب ہے کہ لوگوں نے عقائد و نظریات تو قرآن سے لے لیے مگر ان کی صداقتوں پر دلائل ہمایا کرنے کے لیے وہ

یونانی تفسیر کے اس بیان میں جادو وڑے جہاں شک وریب اور تذبذب و دوساوس کی خاردار جھاڑیوں کے سوا کچھ نہ تھا نہ جانے انہیں کس چیز نے اتنی موٹی سی بات سمجھنے سے روک دیا کہ جس قرآن نے نبی نوع انسان کو ان عقائد و نظریات کی تعلیم دی ہے وہ خود ہی ان کے دلائل بھی پیش کرتا ہے اور اس کے دلائل ایسے ہیں جو عین فطرت کی صلا ہیں اور ان عقائد کے باب میں دماغ کو تسلیم، قلب کو طمانیت اور روح کو یقین بخش سکتے ہیں۔

ضرورت ہے کہ اب اس غلطی کا اعادہ نہ کیا جائے اور قرآنی عقائد کی صحت کا یقین حاصل کرنے کے لیے فلسفہ منسوب کی طرف رجوع کرنے کے بجائے ان فطری اور دلنشین دلائل سے مدد لی جائے جو خود قرآن نے پیش کیے ہیں۔ مگر مشکل یہ ہے کہ یہاں ایک دوسری غلط فہمی سنگ راہ بنی ہوئی ہے۔ لوگ سمجھتے ہیں کہ یہ دلائل تو ان کے سامنے کے ہیں جو قیامت کے منکر ہیں، چنانچہ ان کے بیان کے وقت قرآن انہیں کو مخاطب بھی کرتا ہے۔ ہم کو جو پہلے ہی سے قیامت کا اقرار کیے بیٹھے ہیں، ان دلائل سے کیا لینا ہے؟ افسوس ہے کہ یمن و مساوت کے کتنے ہی خزانے ہیں جنہیں جہل کے اس "نورانی حجاب" نے ہماری نگاہوں سے اوجھل کر رکھا ہے۔ اور مزید افسوس اس چیز کا ہے کہ یہ بات اسی قرآن کو پڑھتے ہوئے فراموش جاتی ہے جو علانیہ کہ چکا ہے کہ

إِنَّا فِي خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ  
وَإِخْتِلَافِ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ آيَاتٍ  
بے شک آسمانوں اور زمین کی ساخت میں اور  
روز کی یکے بعد دیگرے آمد و رفت میں عقل والوں کے لیے  
بڑی نشانیاں ہیں۔

معلوم ہے کہ عقل والے کون لوگ ہیں جن کے لیے ذہنی جن کی عبرت پذیر ہے اور یقین دانی کے لیے

یہ ہی تصور ہے جس نے قرآن کی تعلیم کو ہمارے ذہنی دارانہ علوم میں وہ حیثیت دلوائی ہے جو صد بارس کی مردہ مطلق و فلسفہ کی تعلیم سے بھی کہیں فروتر ہے۔ وہ فلسفہ جو ابھی تک مین کو کسی قطب کی طرح ساکن ٹھہرائے ہوئے ہے اور جو ابھی انسانی دماغ کے لیے تیار نہیں ہے کہ کوئی شے بیک وقت دو نوع کی حرکتیں بھی کر سکتی ہو! تعلیم قرآن کے بارے میں کھلم کھلا یہ بات کہی جاتی ہے کہ اس پر تو محض تبرک کے لیے نظر ڈالو اور بجاتی ہے ورنہ اگر نہ اس تمام احکام نفاذ کی کوفت کی کتابوں میں مدد نہ کر دیے ہیں۔ گویا فہمی احکام کے اسوا جو کچھ ہے وہ ہمارے لیے نہیں بلکہ تیرہ صدیاں بشریت نے والے کفار عرب اور منافقین اور اہل کتاب ہی کے سینے سنانے کیلئے تھا۔

کائنات کی خلقت اور اس کے نظم و نسق میں بے شمار نشانیاں بتلائی گئی ہیں؟ یہ کوئی فلاسفہ یا علم طبعیاتی و فلکیات کا گروہ نہیں ہے، بلکہ یہ وہ لوگ ہیں جو ایمان لائے ہیں اور باعتبار اعمال صالحہ خدا پرستی کی حراج کمال کو پہنچے ہوئے ہیں۔ چنانچہ قرآن اپنے اس لفظ کی تفسیر خود ہی آگے چل کر اس طرح کرتا ہے:

الَّذِينَ يَدَّبُّونَ اللَّهُ قِيَامًا  
وَقَعُودًا وَعَلَىٰ جُوهِهِمْ وَيَتَفَكَّرُونَ فِي  
خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ  
میں اور آسمانوں اور زمین کی ساخت میں  
غور و فکر کیا کرتے ہیں۔

یہ الفاظ جہاں اس حقیقت کو اجاگر کرتے ہیں کہ کائنات کے اس وسیع و عریض کارخانہ میں امر حق کی طرف رہنمائی کرنے والی نشانیاں صرف ان کے لیے ہیں جو خدا کے سچے پرستار ہیں، وہاں اس معاملہ کے دوسرے پہلو کو بھی بالکل روشن کیے دیتے ہیں کہ زمین و آسمان کی آفرینش میں غور و تدبیر کرتے رہنا ان بندگان حق کا ایک مستقل وصف ہے۔ یہ زندگان کہہ کر کہیں اتفاق سے اگر ان کی نگاہ آفاق و انفس کے ان حقائق کی طرف مڑ گئی تو وہ ان میں کوئی نشانی پاتے ہیں۔ نہیں، جس طرح ذکر الہی ان کا وظیفہ حیات ہے اسی طرح تفکر فی الخلق بھی ان کا ایک نشان امتیاز ہے۔

اب رہا یہ سوال کہ اس تفکر سے وہ حاصل کیا کرتے ہیں اور اس کارخانہ عالم کی ساخت و پرودا میں انہیں کس چیز کی نشانیاں نظر آتی ہیں؟ تو اس کا جواب بھی قرآن ہی کی زبان سے سنئے، جو فوراً ہی بعد فرماتا ہے:

رَبَّنَا مَا خَلَقْتَ هَذَا بَاطِلًا مُّجْتَمِعًا  
فَقِنَا عَذَابَ النَّارِ  
د آسمان و زمین کی خلقت میں غور کر کے یہ لوگ بے ساختہ پکارے  
اٹھے ہیں (پروردگار! تر نے یہ کارخانہ عجب نہیں پیدا کیا ہے  
پس ہمیں آگ کی سزا سے بچا۔)

اسی طرح سورہ مرسلات کی ابتدائی آیات کو پڑھیے، جہاں ہواؤں کے مختلف حالات اور ان کے گونا گوں اثرات کو ایم جزا کی آمد پر بطور قسم (شہادت) پیش کرتے ہوئے فرمایا گیا ہے کہ:

..... فَأَمَلَّيَاتٍ ذِكْرًا - عَذَابًا  
پھر (جو اپنی تصریح کے ذریعہ) لوگوں کو یاد دہانی کرتی ہیں



اَوْنِدْنَ سَاءًۙ اِنَّمَا تُوعَدُوْنَ لَوَاقِحٍۙ تاکر (خافلوں کے خلاف) معذرت (اور محبت) ہو اور دھند  
 ترسوں کے لیے، ڈراوے کا کام دے، (ہواؤں کے یہ مختلف حالات اور اثرات شاہد ہیں کہ) بس چیز کی تمہیں دھکی دی  
 جارہی ہے وہ بالیقین وقوع میں اگر رہے گی۔

سورہ ہود کے اندر نافرمانی رب کی پاداش میں ہلاک ہو جانے والی چند بستیوں اور قوموں کی  
 سرگذشت سنانے کے بعد ارشاد ہوتا ہے کہ:

اِنَّ فِيْ ذٰلِكَ لَآيَةً لِّمَنْ خَافَ  
 يٰقِيْنَ اَسْ دُوَاثَانَ اِقْرَامِ بَاۡدِهٖۙ کے اندر اس شخص کے لیے  
 بڑی زبردست نشانی ہے جو آخرت کی سزا کا خوف کرے۔

یہ اور اس قسم کے اور بہت سے قرآنی بیانات بالکل مشتبہ طور پر اس حقیقت کی تصریح کرتے ہیں کہ  
 قرآن کے بیان کردہ دلائل آفاق و انفس جس طرح منکرین اسلام سے خطاب کرتے ہیں بعینہ اسی طرح ان  
 کا روئے سخن خود پیروان قرآن کی طرف بھی ہے، بلکہ جہاں تک عملاً ان سے فائدہ اٹھانے کا تعلق ہے،  
 وہ تو صرف انہی کے لیے ہے۔ اس لیے کہ گورسورج سب کے لیے نکلتا ہے، پر حقیقت میں اس کا نفع صرف انہی  
 کے لیے ہوتا ہے جو انکھیں رکھتے ہوں۔ اب اگر کوئی انکھیں رکھتے ہوئے بھی ان پر ٹپی بانہ لے تو ظاہر ہے  
 کہ اس کے حق میں بھی آفتاب کا وجود عدم کے برابر ہی رہے گا۔ قرآن کی جو آیات توحید اور معاد کے دلائل  
 پر مشتمل ہیں، ان میں مسلمانوں کے لیے ایمان کی زیادتی، یقین کی تہیگی اور بصیرت کی روشنی کا غیر محدود مواد  
 ودیعت کر دیا گیا تھا مگر انہوں نے کہا کہ ان آیات کا تعلق کفار و منکرین سے تھا، فلاں فلاں آیتیں منافقین  
 کے حق میں نازل ہوئی تھیں، اور قرآن کا اتنا حصہ مشرکوں کو سامنے رکھتا ہے، اس لیے ان آیتوں اور  
 قرآن کے ان حصوں میں ہمارے لیے برکت تلامذت کے سوا کچھ نہیں ہے۔ یہ کہنے اور جعلیاً القرآن  
 عَضِيْبِيْنَ کی یہ ذہنی کارروائی انجام دے لینے کے بعد ناممکن تھا کہ وہ ان آیات سے وہ فائدہ حاصل کرتے  
 جو ان سے مطلوب تھا۔ دراصل اس باب میں وہ اپنے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کے مناصب رسالت کے فہم  
 و ادراک سے عاجز یا فاقل ہو بیٹھے۔ انہیں یاد نہیں رہا کہ رسول اللہ کی بعثت کا مقصد صرف احکام و تقویٰ  
 انہی کی تبلیغ ہی نہیں تھا بلکہ کچھ اور بھی تھا۔

لَعَنَ مَنْ أَلَّفَ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ رَدًّا  
بَعَثَ فِيهِمْ رَسُولًا مِمَّنْ أَنْفُسِهِمْ لَبِئُوا  
عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ  
وَالْحِكْمَةَ (آل عمران - ۷۰)

یہ اللہ تعالیٰ کا رسولوں پر بڑا احسان ہے کہ اس نے ان کے  
درمیان ایک ایسا رسول پرپا کیا جو ان کو اس کی آیات  
سنا تا ہے، ان کی زندگیوں کو سزا دیتا ہے، اور انہیں کتاب  
اور حکمت کی تعلیم دیتا ہے۔

موضوع بحث کی مناسبت سے یہاں صرف دو باتیں سامنے رکھ لینے کی ہیں۔ ایک تو یہ کہ کلام کا بیخ  
اہل ایمان کی طرف ہے، دوسری یہ کہ مقاصد بہشت میں سے ایک اور پہلا مقصد یہ ہے کہ رسول مومنوں پر  
اللہ تعالیٰ کی آیات کی تلاوت کرتا ہے۔ آیات کی تلاوت کا مقصد یہ نہیں ہے کہ وہ قرآن کی قرأت کرنا ہے  
بلکہ اس کا مطلب یہ ہے کہ وہ قرآن کے بیان کردہ دلائل و شواہد سے ان کے دلوں میں ایمان کی جڑیں  
معیبوط اور اس کے کینے و اثر کو تیز کرتا رہتا ہے۔ ان دونوں باتوں کو سامنے رکھنے کے بعد اس حقیقت کے  
چہرے سے آخری حجاب بھی اٹھ جاتا ہے کہ قرآن کی وہ آیات جن میں توحید و معاد کے آفاقی و نفسی دلائل مذکور  
ہیں، ہر صاحب ایمان کے قوائے فکر و تدبر کو براہ راست خطاب کرتی ہیں۔ پس ہر مومن کا فرض ہے کہ  
وہ اس خطاب کا ٹھیک ٹھیک خیر مقدم کرے اور ان پاک صداؤں کو عقل کے کانوں سے سنے جو ان  
آیات کے اندر سے ایمان باللہ اور ایمان بالآخرت کا یقین بے ہوشے نکلتی ہیں۔ اس میں شبہ نہیں  
کہ قیامت کی آمد، غیب محض کے واقعات جس سے ہے اور کوئی انسان اس کو ایک شاہد حقیقت کی حیثیت  
سے نہیں پاسکتا۔ مگر قرآن ہم کو یقین دلاتا ہے کہ ہر آدمی اور ہر قوم آخرت کے چہرے پر جو نقاب ہے وہ اتنی  
موٹی نہیں ہے کہ فہم و بصیرت کی ننگا ہوں کے لیے اس کی جھلکیوں کی گرفت ناممکن ہو، بلکہ یہ نقاب صرف  
ایسا حد تک ادراک نظر سے اٹنے ہے جس حد تک کہ ایک حاملہ کا گوشت پوست و حمل کے وجود کو عام نگاہوں  
چھپا سکتا ہے۔

يَسْأَلُونَكَ عَنِ السَّاعَةِ أَيَّانَ  
مُرْسَلُهَا قُلْ إِنَّمَا عِلْمُهَا عِنْدَ رَبِّي لَا  
يَحْتَسِبُهَا لُؤْلُؤُهَا أَكْثَرُ فَقَدْ أُفْتِيَ

یہ لوگ تم سے پوچھتے ہیں کہ قیامت کا جواز کہاں ملے گا، اندازاً  
کہ دو اس کا علم تو محض میرے رب کو ہے، اپنے وقت  
پر اس کو وہی بے نقاب کرے گا، لیکن اتنا تو ہر مومن

السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ كَمَا أَنْزَلْنَاكَ بِالْحَقِّ بَعَثْنَا

اپنی نگاہ فکر و تدبیر سے دیکھ سکتا ہے کہ آسمانوں اور زمین کے

(اعراف - ۲۳)

شکم کے) اندر وہ ایک بھاری بوجھ کی طرح پوری ہے۔ وہ جب

اٹے گی بالکل اچانک نمودار ہوگی۔

یعنی جس طرح ایک نو عینے کی حاملہ اپنی ہیبت کدڑائی میں خود اپنے حمل کا خاموش اعلان کرتی ہے اور اپنے پیٹ کے چھپے ہوئے بچے کو منظر عام پر لے آنے کے لیے بس ایک حکم کی منتظر ہوتی ہے، بعینہ ایسا ہی حال اس کائنات کے بطن میں قیامت کا بھی ہے کہ وہ اس کے "شکم" میں ایک "نباہیل" کی طرح موجود ہے اس کے بوجھ سے یہ "شکم" پوری طرح گرنا رہا ہے اور اسے نکال کر سامنے رکھ دینے کے لیے بس ایک حکم کی راہ تک رہا ہے۔ شکم کائنات میں اس حمل کی گرنا باری اتنی نمایاں ہے کہ جس کی چشم خود میں کچھ بھی مینائی ہوگی وہ اسے حسوس کیے بغیر نہیں رہ سکتا۔

فرض ایک مومن کا فرض ہے کہ وہ ایسا نیا ت کے باب میں کبھی اس حد پر جا کر نہ ٹھہر جائے کہ "میں خدا

اور یوم جزا پر ایمان رکھنے والوں میں شامل ہو چکا ہوں، اب مجھے ان کے روز و نکات اور ان کے دلائل و

شواہد کی تحقیق و جستجو میں اپنی قوتیں صرف کرنے کی ضرورت نہیں۔" یہ ایک شدید تباہ کن غلط اندیشی ہے۔

اس کے برعکس اس کو ہر وقت غور و فکر میں لگا رہنا چاہیے اور قرآن کی ایمان افزو آیات میں تدبیر کرتے ہوئے

اپنے اس علم اور نظریہ کو کہ "قیامت آئے گی اور ایک روز جزا برپا ہوگا" یقین کی حد تک پہنچانے کی مسلسل کوشش

کرتے رہنا چاہیے۔

استحضار فکر آخرت | اس کے بعد دوسری چیز جو ایک مومن کے لیے ضروری ہے، یہ ہے کہ آخرت کا یہ علم و

یقین اس کے دماغ کی حدود سے نکل کر اس کی روح کے نمانخانوں میں سرایت کر جائے اور اس کے حافظہ کے

اطراف و جوانب پر پوری طرح چھا جائے۔ اس کو خدائے قہار کے سامنے کھڑے ہو کر اپنے اعمال کی جوابدہی

کا خیال حتی الامکان کبھی بھولنے نہ پائے۔ وہ کہیں بھی ہو کسی حال میں بھی ہو، اس بڑے دن کے ہونا کسجا

سے غافل اور بے فکر نہ ہو۔ آخرت کا یہ کبھی نہ فراموش ہونے والا اندیشہ ہی دراصل نیک روی اور صلاح عمل

کی جان ہے، اور اسی بنا پر میزانِ اٹلی میں اس کا جو وزن ہے وہ ماورائے وہم و خیال ہے۔

قدرتی طور پر ایسا یہ سوال پیدا ہوتا ہے اور ایک خدا ترس انسان کی نگاہ پور و تجسس کے ساتھ یہ لوگ کرنا چاہے گی کہ وہ کیا ذرائع اور تدابیر ہیں جن کو اختیار کر کے اس سرچشمہ تقویٰ اور اس کلید بندگی کو حاصل کیا جاسکتا ہے؟ سو اگر ہمارے اندر حقیقی طلبی کا سچا جذبہ موجود ہو تو ہم کو مطمئن رہنا چاہیے کہ اللہ اور اس کے رسول نے اس متمم یا نشان معاملہ میں بھی ہماری رہنمائی کرنے میں کوئی کسر نہیں اٹھا رکھی ہے۔ ارشادات نبوی پر نظر ڈالیں اور دیکھیے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے موت کو جو قیامت کا مقدمہ اور حیات اخروی کا دیباچہ ہے اور جس کو یاد رکھنا اور یوم آخرت ہی کو یاد رکھنا ہے، برابر اپنی چشم تصور کے سامنے رکھنے کے کتنے فضائل بیان کیے ہیں اور صحابہ کو اس کی کتنی تاکید فرمائی ہے۔ مثال کے طور پر چند حدیثیں ملاحظہ ہوں۔ حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے:

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اُس چیز کو کثرت یاد کرتے رہو اکثر واذا ذکرھا ذم اللذات الموت (ترمذی ص ۱۰۰) جو نبوی لذتوں کو ڈھادینے والی ہے، یعنی موت کو۔

حضرت ابن مسعود کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اصحاب کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا:

استحيوا من اللہ حق الحياء..... من استحي من اللہ حق الحياء..... وليذكر الموت والبعث (ترمذی - احمد) کہ..... موت اور اس کی آزمائشوں کو یاد کرے۔

بخاری کی مشہور حدیث ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عبداللہ ابن عمرؓ کا شانہ پکڑ کر پورے اہتمام سے انہیں سکھایا:

کن فی الدنیا کانت غریب او دنیا میں ایک اجنبی بلکہ ایک راہرو کی طرح رہو جس کی کوئی عابر سبیل شے تم کو تمہارے اصلی وطن یعنی اس دوسرے عالم سے غافل نہ کرے

صرف یہ کہ موت، قیامت، آخرت اور جزا و سزا کے خیالات کا استحضار اہل ایمان کے لیے اتنا ضروری ہے کہ اس کے لیے شارع نے اپنی کوئی امکنہ تدبیر اٹھانیں رکھی اور اس کی خاطر بعض ایسے افعال کا بھی حکم دیا جو فی نفسہ خام کار لوگوں کے بتلائے فتنہ ہو جانے کے امکانات سے خالی نہ تھے، چنانچہ قبروں کی زیارت کی ممانعت کرنے کے کچھ دنوں بعد اس کی اجازت دے دی گئی بلکہ اس کی ترغیب اور تاکید بھی فرمائی گئی ہے، جیسا کہ صحیح مسلم میں

حضرت بریدہ سے روایت ہے کہ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

نحیتکم عن زیارة القبور فزورها  
میں تمہیں قبروں کے پاس جانے سے روک دیا تھا، مگر اب تم جایا کرو۔

زیارت قبور کی یہ ممانعت کیوں ہوئی تھی؟ ظاہر ہے کہ اس کا سبب اس کے سوا کچھ نہیں تھا کہ ابتدائیں لوگوں کو توحید کے جامع اور تفصیلی تصور کو مضہم نہیں کر سکتے تھے اور زمانہ جاہلیت کے مشرکانہ آداب و رسوم سے، جن کے وہ برسوں عادی رہ چکے تھے، ان کے دل و دماغ پوری طرح مانجھ کر قابل اطمینان حد تک مچلی نہیں کیے جاسکے تھے۔ اس لیے اندیشہ تھا کہ کہیں اپنے بزرگوں کی قبروں پر جا کر ناواقفیت کی حالت میں اضطراری طور پر کچھ ایسی حرکتیں نہ کر بیٹھیں جو لوہزم توحید کے منافی ہوں، جیسا کہ بنی اسرائیل کی تاریخ بتاتی ہے کہ چونکہ مصر میں رہ کر قبطیوں کے مشرکانہ عقائد و اعمال سے وہ مانوس ہو گئے تھے اس لیے حضرت موسیٰ کے ہمراہ سفر کرتے وقت جب ان کا گزر ایک ایسی قوم پر سے ہوا جس نے اپنے سجدوں میں بے شمار سورتیوں کو خدائی کے تحت پرچھا رکھا تھا تو اپنے اسی ہادی و سرور سے، جو ان کو اول روز سے ایک بن دیکھے خدا کی پرستش کا درس دے رہا تھا، بے تابانہ اور بے باکانہ اس خواہش کا اظہار کر بیٹھے کہ اجعل لنا انہماکما ہمضاً یصتہ (اے موسیٰ! جس طرح ان کے بت سے معبود ہیں ہمارے لیے بھی ایک معبود بنا دے)۔ پس شرک زدہ ذہنیوں کا یہی خطرہ تھا جس کے پیش نظر ہادی اعظم نے اس وقت تک قبروں پر جانے سے بھی عام مسلمانوں کو روک رکھا جب تک کہ ان کے اندر توحید کی پوری روح اپنے تمام لوازم و مقتضیات کے ساتھ اتر نہیں گئی۔ پھر جب یہ جو چکا تو آپ نے اپنی گذشتہ ممانعت کو واپس لیتے ہوئے اس کی اجازت دے دی، اور نہ صرف اجازت دے دی بلکہ اس کی تاکید بھی کر دی۔ اس اجازت اور تاکید کی غایت اور ضرورت کیا تھی جس کے عظیم تر فوائد کی خاطر اس زیارت قبور کا حکم دیا گیا جو بہر حال بالفعل نہ سہی، بالقوہ کسی نہ کسی مرحلہ پر پہنچ کر مشرکانہ وساوس کو ابھارنے کی صلاحیت اپنے اندر رکھتی ہے؟ اس کا جواب بھی خود اسی پاک زبان سے سینے میں دیا ہے:

عن ابن مسعود ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال  
حضرت ابن مسعود سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میں نے

فزوروا وھا فانھا تزھد فی الدنیا وتذکر  
تم لوگوں کو قبروں کی زیارت سکھانے کو دیا تھا، مگر اب تم ان کی زیارت  
کیا کرو گے کیونکہ قبروں کی زیارت دنیا سے بے رغبتی پیدا کرتی ہے  
اور آخرت کو یاد دلاتی ہے۔

مسلم کی ایک حدیث میں زیارتِ قبور کی بھی غرض و نیت ان نعتوں میں بیان ہوئی ہے:

..... فَرَوْا الْقُبُورَ فَأَنفَسَتْ أَنْفُسٌ مِّنْهُمْ  
..... سو قبروں کے پاس جایا کرو، کیونکہ وہ موت کو

یا دولاٹی ہیں۔

الموت

پس فکرِ آخرت کو ہر دم تازہ رکھنے کا سب سے بڑا وسیلہ یہ ہے کہ ان ان اپنی موت کو کثرت سے یاد کرتے رہیں اور اس طرح فکرِ آخرت کے ساتھ اپنے تعلق کو پائیدار کرتا ہوا اس مقام پر پہنچنے کی کوشش کرے جس کی نشاندہی حضرت ابن عمرؓ کی اس زیر نصیحت میں موجود ہے:

اذا مسيتنا فلا تنتظرا الصباح  
جب شام ہو تو صبح کا انتظار نہ کرو اور جب صبح کرو تو شام

کا انتظار نہ کرو۔

واذا أصبحت فلا تنتظرا المساء (بخاری)

پھر موت اور آخرت کی اس یاد کو با اثر کرنے کی خاطر اس شہرِ خموشاں کی سیر بھی کرتے رہنا چاہیے جہاں ہمارے ہی جیسے انسانوں کی ہستی ہے مگر جو اب بھل کے میدان سے نکل کر اپنے رب کے حضور بے چارگی کے عالم میں لاکھڑے کیے گئے ہیں۔ یقیناً اس منظر کے اندر ایک سنگاہِ عبرت پذیر اور ایک بولِ خود آشنا کے لیے بہت کچھ۔ سامانِ فکرِ آخرت موجود ہے۔ یہ دوسری بات ہے کہ انسان تریاق کو اپنے حق میں خود زہر بنائے اور قبروں کو سامانِ فکرِ آخرت بنانے کی بجائے قدرانی طاقتوں کا یا روحانی فیوض کا ایک سب اسٹیشن بنا کر انہی کو پوچھنا یا ان پر مراقبہ اور اعتکاف کرنا شروع کر دے۔

دوسری چیز جو اس فکرِ آخرت میں زندگی اور تازگی پیدا کرنے کا موثر ذریعہ بنتی ہے وہ سارے قرآن کی بالعموم اور ان آیات کی بالخصوص، جن میں قیامت کے پرہوں کوائف و مناظر بیان کئے گئے ہیں جنہوں نے قلب کے ساتھ تلاوت ہے۔ چنانچہ قرآن مومنوں کی صفت ہی یہی بتاتا ہے۔

پچھ مومن تو صرحت وہ لوگ ہیں جو اللہ کا ذکر سنتے ہیں تو ان کے

إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ الَّذِينَ إِذَا ذُكِرَ

دل کانپ اٹھتے ہیں اور جب ان کو اس کی آیات پڑھ کر

اللَّهُ وَحَلَّتْ قُلُوبُهُمْ وَإِذَا تَلَّاتُ عَلَيْهِمْ

سناٹی جاتی ہیں تو ان کا ایمان بڑھ جاتا ہے۔

آيَاتُهُ سَنَادَتْهُمْ إِيمَانًا. (الانفال: ۱)

پھر اس تلاوت کا بھی اعلیٰ و افضل طریقہ مطلوب ہے کہ قرآن کو نماز کے اندر پڑھا جائے، جب کے انسان

اپنی کامل شان عبدیت میں جوتا ہے اور اللہ تعالیٰ سے اس کو اتنی قربت حاصل ہوتی ہے۔ نماز کے اندر پڑھنے سے آیات قرآنی کا اثر دو آتشہ ہو جاتا ہے۔ مگر اب تو صورت حال یہ ہو چکی ہے کہ نماز کے لیے ان سورتوں کا انتخاب مشکل ہی سے کیا جاتا ہے جو ایک سانس میں ختم نہ ہو سکیں، اور اس پر مزید ستم یہ کہ جو کچھ بھی پڑھا جاتا ہے اس کے مفہوم و مطالب سے کوئی واسطہ نہیں ہوتا۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن کی روشن ہدایتیں اور اس کی پہاڑوں تک کو تھر تھرا دینے والی قوتیں ہمارے لیے بے اثر ہو کر رہ گئی ہیں جس پہاڑ سے ہم نے ان کو ناپا، کیا وجہ ہے کہ اسی پہاڑ سے وہ ہم کو نہاں ہیں!

ہم ایمان بالآخرت کی اس بحث کو ختم کرنے سے پہلے اس حقیقت کی طرف پھر توجہ دلائیں گے کہ اللہ کے دین کی قیامت کا نام لینے سے پہلے ہمیں تمام دوسرے محرکات سے اپنے دلوں کو پاک کر کے صرف آخرت کی باز پرس کے احساس کو سامنے رکھنا چاہیے۔ نیز یہ کہ ایمان بالآخرت میں سے تقلیدی جوہر نکالی کر اس کے اندر ذاتی معرفت اور بصیرت کی بیدار روح پیدا کرنی چاہیے۔ یقیناً وہ بھی مسلمان ہی تھے جو ہمارے تیز و تند بھگڑوں کو دیکھ کر کہتے تھے کہ میں وہ یوم موعود آگیا جب یہ دنیا تباہ کر کے ایک دوسرا عالم بنایا جائے گا اور ہمیں اپنی کمائی میں سے ایک ایک پائی کا حساب دینا پڑے گا۔ اور یہ گمان ایک مجسم خوف بن کر ان کے ذہنوں کو اس طرح گھیرا دیتا تھا کہ وہ پناہ ڈھونڈنے کے لیے مسجد نبوی کی طرف دوڑ پڑتے تھے۔ اور ان کے مقابلے میں ایک ہم بھی مسلمان ہیں جن کے سکون خاطر میں آج کا بڑے سے بڑا قرضہ وندی کوئی ہلکا سا تلام بھی پیدا کر سکتا۔ یہی قرآن ہے جس کی ایک آیت فَلَکَيْفَ إِذْ أَجِئْنَا مِنْ كُلِّ أُمَّةٍ بِشَهِيدٍ وَجِئْنَا بِكَ عَلَىٰ هَؤُلَاءِ شَهِيدًا جب قیامت کے مناظر کا ایک پر تو دکھاتی ہے تو وہ آنکھیں جن کی طرف جہنم کی چشم دہم بھی اٹھنے کا حوصلہ نہیں کر سکتی، اہل پر ہیں اندر رات کا بڑا حصہ اسی رکعت کے قیام میں ختم ہو جاتا ہے اور زبان پر اضطراب اسی ایک آیت کو برابر دہراتی چلی جاتی ہے اور آخرت کی باز پرس کے احساس کی شدت ہے کہ نہ آنکھوں کو اشک باری سے رہنے دیتی ہو نہ زبان کو آگ بڑھنے کی اجازت دیتی ہے۔ اور آج وہی قرآن ہے جس کی رعد و برق کی سی دھکیاں نہ ہماری آنکھوں سے ایک قطرہ اشک نکلوا سکتی ہیں اور نہ ہی تلاوت کے وقت ہماری زبانوں کی زبانی میں کوئی رکاوٹ پیدا کر سکتی ہیں۔ یاد رہے یہ ایک ناوید قسط ہے، اس کے ساتھ دین حق کی ناطحت ہو سکتی نہ اقامت، دین کی اطاعت و اقامت کے لیے ضروری ہے کہ اس قلب حال کا بھی قلب حال کیا جائے۔

(باقی)